

昨晚,全国观众目睹青海生态之美

昨晚,青海再登《新闻联播》,获得央视点赞。在视频3分14秒—7分42秒之间,镜头切换到了青海,全国观众身临其境感受到了青海的生态之美。其中,在3分42秒处,湟鱼(青海湖裸鲤俗称)洄游的壮观景象再现,令人震撼。

央视采用航拍的视角向观众呈现出青海湖的全貌,画面上的青海湖犹如一颗温润的蓝宝石镶嵌在青藏高原之上。随着镜头推进,青海湖鸟岛、三江源国家公园、鸬鹚、渔鸥、雪豹、藏羚羊等组成一道亮丽的风景线。报道播出后,在社会各界引起热烈反响。

165万尾!洄游数量最大值

“今年单条入湖河流的洄游数量达到了165万尾,是有统计以来洄游数量的最大值。”青海湖裸鲤救护中心沙柳河增殖试验站负责人周国说。

湟鱼是青海湖特有的珍稀物种,每年5月至8月,成群结队的湟鱼开始一年中最重要的旅程,它们沿着青海湖的各附属河流逆流而上,产卵繁殖,无数的湟鱼在激流中跃起,形成“半河清水半河鱼”的景象。与此同时,青海湖的候鸟也迎来繁殖高峰以鱼为食的鸟类紧随洄游的鱼群守候在此,上演“鱼鸟大战”。

“我之前去看了三江源、祁连山,这一次专门来看看青海湖。”2021年6月,习近平总书记在青海考察时强调:“青海湖生态保护和环境治理取得的成效来之不易,要倍加珍惜,不断巩固拓展。”

青海近40年间实施了6次封湖育鱼,近20年来持续开展人工增殖放流,多措并举,使青海湖裸鲤资源量得以大幅回升,目前已达到开发初期资源量的33.9%。青海湖鱼鸟共生,人与自然和谐,作为我国重要生态屏障得以持续筑牢。

60万只!鱼鸟共生随处可见

“最新统计到鸟类232种,数量约60万只,是十多年来的最高值,鱼鸟共生的场景随处可见。”青海湖国家级自然保护区管理局副局长杨涛说。

今年,青海湖水体面积达到4557.95平方公里,比2012年增加了187.26平方公里,平均水位上升超过3米。湟鱼蕴藏量从十多年前的3万多吨,增长到去年的11.41万吨。鸬鹚、渔鸥等以湟鱼为食的百余种水鸟数量也大幅增加,青海湖成为我国候鸟种群最为集中的繁殖地之一。

生态,一直是青海最响亮的名片。独特而复杂的自然环境,孕育出丰富的生物物种,湿地面积居全国首位,是国家重要的生态安全屏障,习近平总书记一直牵挂青海的生态环境叮嘱:“像保护眼睛一样保护生态环境,像对待生命一样对待生态环境。”

青海儿女履行生态责任,将生态保护和绿色发展协调推进让青海湖在绿水青山间绽放出新的姿态。

“大美青海,美在生态。”《新闻联播》中的青海真美!青海作为中华水塔,已经探索出了一条绿色发展、生态富民之路。”西宁市民陈德荣说。

(记者 张永黎)

线上线下齐发力助企解决用工难

本报讯(记者 张弘靓)“线上+线下”招工、网络招聘、直播带岗、招聘会……今年以来,一系列多元化的公共就业服务在甘河工业园区相继开展,已解决企业用工1363名。

今年以来,甘河工业园区深入实施抢抓机遇促发展活动,以实施就业优先战略和落实就业优先政策为统领,以助企暖企春风行动为抓手,持续加大力度强化保障重点企业用工服务,紧贴重点企业用工需求和求职者实际,主动跟进、精准对接、超前谋划、创新服务,促进各类群体高质量充分就业。

甘河工业园区积极打造就业创业优质服务平台,结合当前正在开展的大兴调查研究之风,下沉一线,对重点企业进行用工需求摸排,形成用工需求动态台账。联合湟中区就业服务局及多家企业举办园区2023年“春风送真情 援助暖民心”春风行动暨就业援助月专场招聘会,组织企业参加“青海师范大学2023年高校毕业生”“百企进校园”“百日冲刺”“大型双选会”等多场招聘会。邀请西宁市人力资源和社会保障局讲师及系统工程师对园区49家企业103名人事干部开展了电子劳动合同专项培训,组织园区西部矿业股份有限公司铝业分公司、青海西矿杭钢有限公司等10家企业参加市人社局举办的相关政策宣讲活动,并针对劳动合同法及养老、失业保险等政策进行培训。同时,各企业自主组织开展安全、消防、实操等多方面技能培训3.1万人次;园区通过在岗职工培训、企业新型学徒制培训等政策性培训,对培训合格的人员给予每人600元的培训补贴。

(上接A03版)座谈会上,习近平总书记强调,“领导干部要以身作则”“解决干部身上的作风问题,群众也有责任,这种责任就是多提建议,认真监督”。

这些话,让陈素梅打心眼儿里觉得“党心和民心是紧紧相连的”。

2003年9月18日的一幕,浙江浦江乡村民蒋星剑至今记忆犹新。

那天,省委书记习近平将他在浙江下基层接待信访群众的第一站选在了浦江。浦江中学会议室里,蒋星剑第一个发言,反映省道浦江段拓宽改造问题。

“修路需要协调几个区县,当时浦江县委又紧张,群众的要求一年年被搁置。习总书记一边听我反映情况,一边摊开地图仔细察看,还请坐在一旁的省交通厅厅长提出解决方案,听完就当场拍了板:不仅要建,而且要建好。”蒋星剑说,“习总书记的担当和亲和,都让我们深深感动。”

从浦江开始,领导下访接待群众制度

在浙江逐步推开。

从党的群众路线教育实践活动,到“三严三实”专题教育、“两学一做”学习教育、“不忘初心、牢记使命”主题教育,党史学习教育,再到学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育……强调大兴调查研究,解决群众急难愁盼问题,如一条红线贯穿始终。

2013年7月,在中央军委专题民主生活会上,习近平总书记言辞恳切:“对高级干部来说,能不能坚持群众观点?能不能接地气?要做到这一点,坚持调查研究是一种很重要的方式。”

2015年7月,在吉林同企业职工座谈会时,总书记话语真挚:“各级干部都是人民的勤务员,我们来调研就是希望大家开门见山、一吐为快,这有利于我们听真话、接地气。”

2021年3月,在中央党校(国家行政学院)面对广大中青年干部,总书记谆谆教诲:

“要拜人民为师,甘当小学生,特别要多交几个能说心里话的基层朋友,这样才有利于了解真实情况,才有利于把工作做好。”

“一切为了群众,一切依靠群众,从群众中来,到群众中去”,习近平总书记身体力行,为全党作出表率。

2022年4月,海南五指山下,毛纳村的凉亭内,乡亲们正议农事。

“来吧,咱们一块儿坐坐,都介绍介绍自己。”习近平总书记加入其中,同驻村第一书记、老党员、致富带头人代表等围坐在一起,听他们讲述乡村振兴的故事。

贵州遵义花茂村的小楼下,四川大凉山贫困户的火塘边,重庆石柱县华溪村的院子里……一个个调研座谈会开在乡野间,深入老百姓的心坎上。

深入群众、倾听民声,这是人民至上的深情。

行程万里、调查研究,这是躬身为民的风范。

旅游旺季西宁志愿者给游客送温暖



本报讯(记者 得舟 摄影报道)为深入贯彻落实习近平生态文明思想和习近平总书记对青海工作的重大要求,助力全省国际生态旅游目的地建设,根据《西宁市贯彻落实青海打造国际生态旅游目的地工作方案》

和《西宁市人民政府办公室关于印发备战旅游旺季“环境大整治、服务大提升”专项行动方案的通知》要求,市文明办、团市委近日组建西宁市文化旅游志愿服务队并联手青西环志愿服务队,在西宁火车站、西宁长途客运站

等处同步启动文明旅游志愿服务活动。

据统计,目前有200多名青年志愿者奋战在全市文明旅游志愿服务活动中。西宁火车站出站口、火车站出租车站点、西宁长途客运站、网约车站点、塔尔寺景区、湟源丹噶尔古城等关键节点都能见到志愿者忙碌的身影,他们不辞辛劳向南来北往的广大游客提供现场秩序维护、安全提醒、扶老携幼、文明引导、线路讲解、环保提示、爱护公物、推荐自驾游路线等志愿服务,并热情为游客们发放环保便携手提袋、口罩、遮阳伞、矿泉水等,用文明、友爱的实际行动,欢迎每一位来宁游客。其中,火车站志愿服务岗还为残疾人、老年人等特殊群体提供了优先购票、优先乘车等志愿服务,受到游客们的一致称赞,营造了西宁文明、安全、有序的旅游环境,让各地游客零距离感受到了西宁人的热情、友好。

精神文明建设 ——西宁在行动

全民反诈在行动

——法官用真实案例教你如何识破骗局



杨欣如 硕士研究生学历,西宁市中级人民法院刑二庭三级法官。

电信网络诈骗和普通诈骗已成为侵犯公民财产性权益的主要犯罪之一,二者采取的手段、受骗范围等不同,但本质上都是通过不同的骗术将被害人拖入欲望的深渊。通过分析我们审理的诈骗类犯罪案件,骗子的骗术简单可以分为以下几类:

一、“鬼迷心窍”型

所谓鬼迷心窍,这里的“鬼”主要指的是骗子冒充的形象。简单可以分为三种:一是冒充亲人、朋友、同学,尤其最近新出现的AI诈骗,骗子通过冒充被害人的“子女”“老同学”,谎称补课、遇到车祸急需用钱等手段催促被害人尽快转账。二是冒充公检法或其他国家机关工作人员进行诈骗,骗子通常会伪造相关证件、服装、车辆甚至办公场所等包装形象,如本院审理的诈骗案件中,有被告人张某通过伪造军官证和军用车牌将自己包装

成某军区干部行骗;有某地“王警官”伪造公安办案场所,通过视频通话向被害人谎称其涉嫌“洗钱犯罪”,骗其转账后可解除嫌疑。三是冒充“活佛”等特殊身份行骗。

二、“财迷心窍”型

此种类型主要以工程诈骗居多,骗子虚构某工程项目,或工程项目真实存在,骗子以需要疏通关系为由向被害人索要钱款,获取钱款后用于个人还债或日常消费,此类诈骗案件中骗子往往也会冒充国家机关工作人员身份或谎称与某些领导关系要好,可以帮助被害人承揽到项目工程。与此同时,还有一些骗子虚构某项业务可以短期获取巨额利润,诱骗被害人转账。如有被告人王某诈骗一案,其虚构汇票承兑业务,欺骗被害人向其支付100万元并承诺2小时内返还200万元,被害人信以为真向其转账后骗子消失。

三、“情迷心窍”型

除了大家熟知的“杀猪盘”电信诈骗,普通诈骗案件中骗子也会利用被害人情感,诱骗其倾尽所有钱财。我们近期审理的此类诈骗案件中,骗子一边和被害人谈感情,一边利用其感情行骗,通常都是以家中亲人患病、碰到急事、找工作等为由骗取被害人钱财,一点一点掏空被害人的钱包,被害人直到婚恋关系破裂才发现自己上当受骗。

法官说法:谎言最恐惧的就是揭穿真相,而揭穿真相最有效的方式就是主动核实,尤其是针对“鬼迷心窍”型诈骗,我们在办理的此类案件中发现一个规律,被害人都是通过核实对方身份后才知道自己被骗。所以,遇到骗子索要财物时,如冒充家人、朋友行骗的,可以先通过一些细节问题核实骗子的真实身

份;如冒充公检法机关办案的,可以直接拨打110进行核实;如冒充军人、国家机关工作人员行骗的,可以积极联系相关单位核实其身份。面对工程类诈骗,应通过政府等官方渠道了解项目是否真实存在,若项目真实存在也应进一步核实其是否具有相应的履行能力,如核实骗子所称的公司是否具有相应经营资质和范围等。面对情感类诈骗,不应轻信骗子精心包装的人设,如果以恋爱为名,单方面地不断索取财物,应提高警惕核实其是否真的遭遇不幸事件。

骗子的骗术和手段不断翻新,骗子似乎无孔不入地想要闯进我们的生活,但是通过已办理的诈骗案件,可以看出很多骗子并不像小说电影中描述的那样智力超群,设定高超的骗局迷惑大众。更多的骗子不过是虚构一个“高大上”的形象,通过不断的鼓吹唤起被害人内心潜在的欲望,再运用心理学技巧诱使被害人越陷越深。所以,主动培养防骗意识,不轻易向陌生人透露个人财务状况,不轻信高额回报,理性投资理财,不妄想一夜暴富、不劳而获,骗子就无可乘之机。(文字整理 记者 李雪)



本栏目由西宁市中级人民法院、西宁晚报合办